



# КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ ПРАВДА

www.kbpravda.ru

№241 (23533)

Вторник, 18 декабря

2012 года

Издается с 1 июня 1921 года

Учредители: Парламент и Правительство КБР

## ГЛАВА КБР

Глава Кабардино-Балкарии Арсен Каноков принял участие во встрече Святейшего патриарха Московского и всея Руси Кирилла с руководителями северокавказских республик, которая состоялась 14 декабря 2012 года в Пятигорске в резиденции полномочного представителя Президента Российской Федерации в Северо-Кавказском федеральном округе Александра Хлопонина.

## Арсен Каноков принял участие во встрече Святейшего патриарха с главами республик СКФО

Предстоятель Русской православной церкви обратился к участникам встречи со словом, в котором отметил значение религиозных и нравственных ценностей в современной России и в мире. Отметив, что у всех вероучений есть общая основа, владыка призвал к активному межнациональному диалогу, который «должен достигать низов» и будет «проникать в сознание людей».

Святейший патриарх Кирилл сообщил об итогах Ставропольского форума Всемирного русского народного собора и состоявшейся накануне встречи с муфтиями Северного Кавказа. Заместитель Председателя Правительства РФ, полномочный представитель Президен-

та РФ в Северо-Кавказском федеральном округе Александр Хлопонин предложил в неформальной обстановке обменяться мнениями и суждениями о проблемах СКФО. Он подчеркнул важность нравственных начал и взаимного уважения как основы диалога и решения проблем нашей многонациональной страны. В завершение визита состоялась церемония закладки камня у основания часовни на аэровокзальной площадке аэропорта г. Минеральные Воды.

Пресс-служба Главы и Правительства КБР

## ГОСДУМА

Юрий Васильев:

## СОЦИАЛЬНЫЙ КОНТРАКТ – стимул к формированию активной жизненной позиции

Депутаты Госдумы приняли в третьем чтении поправки в Федеральный закон «О государственной социальной помощи», которые можно расценить как своеобразный новогодний подарок для многих россиян, нуждающихся в социальной помощи и желающих обрести достойное место в обществе.

(Окончание на 2-й с.)

## КОНФЕРЕНЦИЯ

## ДИАЛОГ КУЛЬТУР И РЕЛИГИЙ

В Грозном прошла всероссийская научно-практическая конференция «Многонациональная Россия в XXI веке: диалог культур и религий», в работе которой приняла участие делегация от Кабардино-Балкарской Республики.

В состав делегации вошли начальник отдела по работе с национальными культурными центрами и делам казачества Министерства по связям с общественностью Кабардино-Балкарской Республики Фатима Жирикова, заместитель председателя Духовного управления мусульман КБР по связям с религиозными организациями Анзор Емужев и член Общественной палаты КБР Мария Котлярова.

Конференция, организованная Министерством Чеченской Республики по национальной политике, печати и информации, собрала представителей исполнительных органов власти, духовенства, политиков, деятелей культуры и науки Северо-Кавказского федерального округа. В ходе конференции обсуждались различные аспекты становления и развития многонациональной России, состояние современных межнациональных и межконфессиональных отношений в стране, пути их совершенствования и преодоления напряженности.

Большой интерес участников форума вызвала информация о таких республиканских и межрегиональных проектах, как «Куначество», который проводится с 2009 года, «Диалог культур», активизировавший деятельность национальных культурных центров, межнациональный паттер «Толерантность – залог успеха», реализуемый Духовным управлением мусульман КБР.

Лилия ШОМАХОВА

Представители Кабардино-Балкарии выступили на конференции с докладами об опыте гармонизации межэтнических отношений, а также содействии этнокультурному развитию народов республики. Фатима Жирикова отметила, что в данной сфере в последние годы ведется целенаправленная работа, реализуются целевые программы в сотрудничестве с религиозными организациями в КБР и их государственная поддержка на 2011-2012 годы», «Гармонизация

межэтнических отношений и укрепление толерантности в КБР на 2011-2015 годы», «Патриотическое воспитание и допризывная подготовка молодежи в КБР (2010-2015 годы)», проводится мероприятия в соответствии с постановлением Правительства КБР «О мерах по сохранению и развитию связей с соотечественниками, проживающими за рубежом, и репатриантами на 2012-2015 годы» и «О Концепции общественного-государственного партнерства на период до 2015 года».

## ДАТА

## Гордость и слава балкарской поэзии

13 декабря в Государственном концертном зале состоялся юбилейный вечер, посвященный 95-летию со дня рождения народного поэта Кабардино-Балкарии Кайсына Кулиева. Торжественное собрание явилось культурным событием цикла торжественных мероприятий, позволивших назвать 2012-й годом Кайсына Кулиева.

На торжественном собрании присутствовали представители писательских союзов Москвы, Азербайджана, Адыгии, Ингушетии, РСО-Алания, Калмыкии, Чечни, Карачаево-Черкесии, Ставрополя, Южной Осетии. Ведущий вечера, и.о. министра культуры КБР Руслан Фиров назвал юбилейный вечер знаковым событием. О жизни и творчестве Кайсына Кулиева говорила вице-премьер Правительства КБР Галина Портнова, подчеркивая, что творчество поэта берет начало в чистых источниках народного мироощущения, продолжая лучшие традиции, заложенные великим мудрецом и основополож-



Фотосъемка: Елена Киселева



Фотосъемка: Тимур Юсупов

ником балкарской литературы, учителем и наставником Кайсыном Мечиевым. Именно его благодарный ученик Кайсын Кулиев сделал поэзию Мечиева достоянием советской литературы, вел ее в научный оборот, тем самым совершив не только духовный, но и гражданский подвиг. В то же время Кайсын, равно как и Кэсим, прошел горнило испытаний, вместе со своим народом испив горькую чашу изгнания. Интернационалист Кулиев был певцом братского единения народов всем сердцем любимой им Кабардино-Балкарии. Тому свидетельством его дружба с выдающимся сыном кабардинского народа Алимом Кешоковым. Она скреплена фронтовым порохом Великой Отечественной. Многие строки Кулиева, сказала Галина Абуовна, прозвучали гуманистиче-

ским и философским пафосом, стали крылатыми в устах новых поколений. Чего только стоит слова Кайсына «Мир и радость вам, живущие!» «Легко любить все человечество, соведь полюбить сумей». Их пафосом и был пронизан юбилейный вечер. Они стали своеобразным его эпиграфом.

Своими воспоминаниями поделился секретарь Союза писателей России Александр Парпар: «Когда говорю о Кайсыне Кулиеве, — сказал он, — перед глазами встают его друзья и соборы по перу Д. Кугультинов, М. Карим, Р. Гамзатов, вспоминаются и стихотворения, которые мне довелось перевести на русский язык». Он прочел в своем переводе с балкарского одно из самых лучших посвящений Кулиева Михаилу Лермонтову.

(Окончание на 3-й с.)

## ЭНЕРГЕТИКА

## НА ОПТОВОМ РЫНКЕ у «Каббалкэнерго» все в порядке

Состоялась селекторная видеоконференция, посвященная итогам совещаний по вопросам развития топливно-энергетического комплекса СКФО. Речь шла о совещаниях, проведенных Председателем Правительства РФ Дмитрием Медведевым, министром энергетики РФ Александром Новаком, а также о деятельности рабочей группы по платежам электроэнергии полномочного представителя Президента РФ в СКФО Александра Хлопонина.

И. о. генерального директора гарантирующих поставщиков электрической энергии республик СКФО, в том числе «Каббалкэнерго», Кральбий Жангуразов подробно остановился на ключевых моментах развития ТЭК в Северо-Кавказском регионе, напрямую связанных с платежами за потребленные энергоресурсы. В рамках конференции он также ответил на многократно заданные вопросы присутствующих журналистов ведущих региональных СМИ.

«Мы подошли к окончанию финансового года, обратимся к собравшимся Кральбий Жангуразов, — Декабрь для энергосбыто-

## ДО НОВОГО ГОДА ОСТАЛОСЬ 14 ДНЕЙ



Фотосъемка: Елена Киселева

Падал первый серьезный снег этого зимнего сезона, в голове звучала какая-то подходящая к случаю музыка типа «... в лесу родилась елочка», а перед моими глазами на площади 400-летия устанавливали непонятную металлическую конструкцию.

## НЕ В ЛЕСУ РОДИЛАСЬ ЕЛОЧКА

Буду объективной: хоть эта елочка и не в лесу родилась, но все же право на существование имеет. Кто сказал, что елка должна быть деревом? С таким же успехом можно использовать все подручные средства, давая волю фантазии. Вон в Брюсселе тоже установили новогоднюю конструкцию из металла и парусины. Народ на «фросель-

шине», правда, негодует, но я считаю — зря! Фантазия, творчество или, как модно ныне говорить, креатив украсят нашу жизнь. Ну и пусть при свете дня елочка выглядит как непонятная конусообразная «бабайка», зато вечером она оживляет проспект радостным мельканьем разноцветных огней.

Анна ГАБУЕВА

**УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ!**

Идет подписка на газеты и журналы на I полугодие 2013 года

Стоимость подписки на «КБП» — 359 руб. 10 коп. на «ОКБ» — 177 руб. 42 коп.

При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 47-32-56.

**ПОГОДА**

На среду, 19 декабря

Днем: -5... -2. Ночью: -4... -3. Облачно с прояснениями

**Россельхозбанк**

Курсы обмена валют на 18 декабря 2012 г.

	покупка	продажа
Доллар США	30.30	31.20
Евро	39.70	40.50

(www.rshb.ru)

ОАО «Россельхозбанк». Генеральная лицензия Банка России №3368.

ГОСУДА

Юрий Васильев:

СОЦИАЛЬНЫЙ КОНТРАКТ – стимул к формированию активной жизненной позиции

(Окончание. Начало на 1-й с.) Законпроект предусматривает возможность заключения социальных контрактов между органами соцзащиты и малоимущими гражданами...

человека зарабатывать, а не находится на положении иждивенца. По оценкам экспертов, стартовая сумма, выделяемая государством по условиям такого документа, может варьироваться в пределах от 30 до 100 тысяч рублей...

Помощь может быть выделена и не в денежной форме. Например, возможен вариант оплаты ремонта, лечения, устройства ребенка в детский сад и т.п.

Ожидается, что данный закон вступит в силу уже с 1 января 2013 года, сообщил помощник депутата Василий Тресков.

ЭНЕРГЕТИКА

(Окончание. Начало на 1-й с.)

Отмечу основные моменты: это, конечно же, проблема неплатежей в электроэнергетике основных неплательщиков – предприятий ЖКХ, оптовых потребителей...

В целом же по Кабардино-Балкарской ситуации с платежами достаточно позитивная, если вывести за скобки остающихся неплательщиков. Уровень платежей достигает 96,5 процента.

НА ОПТОВОМ РЫНКЕ у «Каббалкэнерго» все в порядке

без воды тоже не хочется, поэтому будем все-таки работать с Правительством КБР по погашению этой задолженности.

В целом же по Кабардино-Балкарской ситуации с платежами достаточно позитивная, если вывести за скобки остающихся неплательщиков.

Кральный Жангуразов, отвечая на вопрос о нестыкующихся цифрах неплатежей и их характеристиках на различных совещаниях, заметил: «У конца года платежи растут + всегда увеличена наша работа. Когда рас-

платываются бюджетные, бюджетозависимые потребители, финансовая дисциплина за счет многих факторов повышается.

Когда на совещании у Дмитрия Медведева шел разговор о том, что ситуация с платежами критическая, имелся в виду совокупный накопленный долг перед оптовым рынком электроэнергетики в размере 23 миллиардов рублей по СКФО.

Именно она так важна для построения эффективных отношений с потребителями и оптовым рынком электроэнергии.

Уровень оплаты «Каббалкэнерго» на оптовом рынке электроэнергии превышает это процентов».

Также Кральный Жангуразов рассказал корреспонденту о перспективе развития энергосетевой деятельности, связанной в первую очередь с проектом создания Межрегионального единого касового центра.

Казбек КЛИШБИЕВ

ВЛАСТЬ НА МЕСТАХ

ИЗБРАЛИ ЕДИНОГЛАСНО

11 декабря прошла отчетно-выборная конференция Кабардино-Балкарского отделения Всероссийского Совета местного самоуправления.

Об успехах, достигнутых за год, разделил главы районов и городских округов. Состоялись выборы членов регионального отделения РСМС, председателей и исполнителей директоров.

глава Черекской районной администрации Махти Темиргазов. Продолжил работу и остальной состав руководства региональным отделением.

Ирина ШКЕЖЕВА, Фото Камила Толгурова

СУДЕБНАЯ ВЛАСТЬ

ЮРИЙ МАИРОВ рекомендован на третий срок

В минувшую пятницу, 14 декабря, на очередном заседании Высшей квалификационной коллегии судей Российской Федерации был рассмотрен вопрос о рекомендации на должность председателя Верховного суда Кабардино-Балкарской Республики на конкурсной основе.

Члены ВККС под председательством Валентина Кузнецова отдали предпочтение кандидатуре нынешнего председателя Верховного суда Юрия Халидовича Маирова, срок полномочий которого истекает в феврале следующего года.

В соответствии с Федеральным законом «О статусе судей в РФ» решение Высшей квалификационной коллегии судей должно быть подтверждено Указом Президента РФ Владимира Путина.

Борис БЕРБЕКОВ

НАШИМ ПРО НАШЕ

Зубры в Кабардино-Балкарии НЕ ВОДЯТСЯ

После публикации отчета о заседании в рамках «круглого стола» в Парламенте КБР в редакции «КБП» обратились сотрудники Института экологии горных и предгорных территорий Кабардино-Балкарского научно-исследовательского центра Российской академии наук, который возглавляет член-корреспондент РАН Фатима Тембова, а также работники Дирекции особо охраняемых территорий КБР (руководитель – Руслан Паков).

Они сочли необходимым пояснить, что в нашей республике с площадью 12,5 тысячи квадратных километров 2,8 тыс. кв. км составляют особо охраняемые территории. В их числе Кабардино-Балкарский высокогорный заповедник и национальный парк «Приэльбурье».

В феврале текущего года были проведены мероприятия по государственному учету и оценке численности диких животных на территории государственных природных заказников КБР. Установлено, что возросла численность тура кавказского, других диких животных в частности, серны, обитающей в горах, и косули, живущей исключительно в равнинных лесах.

По данным наблюдений сотрудников Института экологии горных и предгорных территорий, туры освоили более низкие горные районы в период действия КТО (контртеррористической операции), который действовал в Эльбурском районе в течение нескольких месяцев. В это время уменьшилась посещаемость зоны Приэльбурье туристами, снизилась транспортная рекреационная нагрузка и уровень шума. К числу причин прироста диких животных относятся регулирование численности диких животных, биотехнические мероприятия (подкорм, выкладка соли и прочее) и другие меры, принимаемые работниками заказников.

Дело в том, что кавказский зубр, истребленный людьми к 1927 году, не только отличался от борового зубра более темной и курчавой шерстью, но и уступал ему по размерам. Могучий взрослый перселенный зубр (европейский бизон) весит более тонны и в силу своей огромной массы не может органично вписаться в экологическую систему горной и предгорной местности. Под его копытами разрушается тонкий слой почвы молодых Кавказских гор.

В целях сохранения экосистемы пришлось отказаться от размещения этих прекрасных животных на территории КБР. Теперь охотники шутят: «На Кавказе всего один зубр, да и тот – в Нальчикском зоопарке».

Ирина БОГАЧЕВА

АПК

ПРОДОЛЖАТЕЛЬ СЕМЕЙНЫХ ТРАДИЦИЙ

Фирма «Зольские семена» была создана в 2008 году. После вхождения в состав агроконцерна «Золотой колос» старый животноводческий комплекс был полностью восстановлен и реконструирован.

Фирма «Зольские семена» специализируется на молочном животноводстве и коневодстве. После реконструкции завезен племенной скот симментальской породы и лошади кабардинской и арабской пород.

Селекционная племенная работа направлена на совершенствование племенных и продуктивных качеств, а также сохранение наиболее ценных малочисленных и исчезающих пород сельскохозяйственных животных.

Селекционная племенная работа направлена на совершенствование племенных и продуктивных качеств, а также сохранение наиболее ценных малочисленных и исчезающих пород сельскохозяйственных животных.

На период расширенного воспроизводства стада применяется стойловое пастбищно-конюшенно-комплексное содержание племенных животных. Приплод не отбивается. На территории хозяйства расположены четыре корпуса общей вместимостью 2 тысячи голов КРС и стойло на 200 лошадей.

ПОКОЛЕНИЕ NEXT

На прошлой неделе отдел по делам молодежи и общественных объединений г. Нальчика провел два мероприятия в Доме культуры п. Кенже – первый городской слет волонтеров и зимнюю школу молодежного актива.

В слете приняли участие команды волонтеров образовательных учреждений и молодежных общественных организаций – всего около 350 человек. Ребята приветствовали заместителя главы администрации г. Нальчика Анжелу Долову и главу администрации п. Кенже Олег Пшенокова.

ЮРИЙ МАИРОВ рекомендован на третий срок

На кресло верховного судьи республики претендовали действующий председатель ВС КБР Юрий Маиров и заместитель председателя Конституционного суда КБР Мурат Хакулов.

Члены ВККС под председательством Валентина Кузнецова отдали предпочтение кандидатуре нынешнего председателя Верховного суда Юрия Халидовича Маирова, срок полномочий которого истекает в феврале следующего года.

В соответствии с Федеральным законом «О статусе судей в РФ» решение Высшей квалификационной коллегии судей должно быть подтверждено Указом Президента РФ Владимира Путина.

Борис БЕРБЕКОВ

ИТОГИ

Погибших и раненых в ДТП СТАНОВИТСЯ МЕНЬШЕ

По предварительным итогам года, на территории КБР наблюдается снижение по всем основным показателям аварийности дорожно-транспортных происшествий. Пострадавших и погибших в них людей стало меньше. Всего зарегистрировано 753 ДТП, погибли 190 и получили травмы 935 человек.

Основные причины аварий – превышение или несоответствие скорости конкретным условиям, а также выезд на полосу встречного движения. В состоянии опьянения водители допустили 14 ДТП, в результате погибли пятеро и травмированы 24 человека.

В основном аварии происходят в населенных пунктах – 448 случаев, на автомобильных дорогах – 302 (из них на федеральной трассе – 156). Чаще дети получают травмы, когда переходят проезжую часть – 38 случаев (погибли восемь), в качестве пассажира при аварии травмированы 27 человек.

Ирина КОГОТЖЕВА

ЗАКОН

ЖКХ станет горячее

В Прокуратуре КБР стала работать круглосуточная «горячая линия», куда можно пожаловаться на незаконные действия в сфере ЖКХ (телефон 40-48-60).

Пресс-служба ведомства сообщает, что, кроме того, каждый вторник с 10 до 17 часов по указанному вопросу прокурор отдела Прокуратуры КБР по надзору за исполнением федерального законодательства Мурат Владимирович Маитубаев ведет личный прием. Записаться можно по телефону 40-46-11.

ВОЛОНТЕРЫ И ЛИДЕРЫ, ОБЪЕДИНЯЙТЕСЬ!

Команды средней школы №20, Нальчикской коллегии учащихся промышленности, Кабардино-Балкарского института бизнеса, молодежного клуба «Альтернатива» рассказали о своей работе в развитии волонтерского движения. Был представлен новый проект – Межрегиональная общественная организация содействия реформированию жилищно-коммунального хозяйства «Все дома».

Двухдневная зимняя школа молодежного актива собрала более ста лидеров различных объединений. Ее основная цель – научить молодых людей работать в команде. Ребята узнали, как создать команду, кто должен быть в ней, чтобы она стала работоспособной.

Руководитель молодежного клуба «Альтернатива» заявила, что в делем социально-педагогической, организационно-массовой работы и художественного воспитания Центра развития творчества детей и юношества МОН КБР Марита Жамбекова также учил ребят конкретным шагам по подготовке и организации различных мероприятий, помогая развить критическое мышление, чтобы молодые люди могли представлять новые идеи.

Задумки оказались актуальными – участники мандаринового фестиваля, благотворительная акция в Республиканском социальном-реабилитационном центре для несовершеннолетних «Намыс», поздравление ветеранов Великой Отечественной войны, которые сегодня по состоянию здоровья не могут выходить из дома.

В целях сохранения экосистемы пришлось отказаться от размещения этих прекрасных животных на территории КБР. Теперь охотники шутят: «На Кавказе всего один зубр, да и тот – в Нальчикском зоопарке».

Ирина БОГАЧЕВА

ВОЛОНТЕРЫ И ЛИДЕРЫ, ОБЪЕДИНЯЙТЕСЬ!

Задумки оказались актуальными – участники мандаринового фестиваля, благотворительная акция в Республиканском социальном-реабилитационном центре для несовершеннолетних «Намыс», поздравление ветеранов Великой Отечественной войны, которые сегодня по состоянию здоровья не могут выходить из дома.

Марьяна БЕЛГОРОВА

ДАТА

# Гордость и слава балкарской поэзии

**(Окончание. Начало на 1-й с.)**  
Исхак Машбаш заметил, что сегодня испытывает «не просто грусть, но и светлую печаль, которая навеяна радимым уходом Кайсына из жизни». Он говорил о Кулиеве, не раз помогавшем ему на судьбоносных поворотах жизни: «Именно Кайсын поддержал меня, когда решался вопрос о присвоении мне Государственной премии РСФСР в области литературы», — сказал он. При этом народный поэт Адыгей заметил, что оле- ным теми, что из друзей Кулиева остался в живых только он.

Нельзя с благодарностью не вспомнить руководителя югославской писательской организации, ученого-литературоведа и критика Наси Джусайта, который и при жизни Кайсына, и после его кончины не пропустил ни одного мероприятия, посвященного поэту. Его слова о народном поэте КБР, его любви к таким титанам, как Пушкин и Кэзим, о роли Кайсына в судьбе Кюма Мечиева Н. Джусайты говорил с особым теплом и искренним волнением.

На в первый раз становится участником памятных литературных мероприятий народный поэт Чувашии Валерий Тургай. На родном, но вполне понятном для балкарцев языке он приветствовал собравшихся. Аллодисментами встретил зал заявление об издании перевода ряда классиков северокавказских поэтов. «Салам, страна высоких гор» называлась сборник, куда попали и произведения балкарских стихотворцев. В Тургай представил также переводные сборники Кайсына Кулиева «На мир смотрите добрыми глазами» и Керима Старова «Журнали возвращаются», изданные в этом году в Чебоксарах. Он напомнил, что после ранения в Севастополе Кулиев лечился у них. В честь балкарского поэта на стене чебоксарского госпиталя будет установлена мемо-

риальная доска, три эскиза которой и продемонстрировал чувашский стихотворец. Народный поэт Калмыкии, председатель СП республики Эрдни Эльдышев в минувшем году в своем переводе выпустил антологию балкарской поэзии, куда вошли произведения К. Кулиева и других поэтов. Он заметил, что два народа — калмыки и балкарцев навеки связала трагедия депортации. Калмыцкие читатели скоро познакомятся со стихами Кулиева, публикация которых будет осуществлена в журнале «Тегин тер».

Нельзя было без волнения слушать речь народного поэта Дагестана, председателя СП РД Магомеда Ахмадова, который в числе лучших сбор-

ирует, одно из самых любимых им произведений поэта. Два тюркоязычных народа — азербайджанцев и балкарцев связывает давняя дружба. Кайсын Кулиев любил Баку, знал великих поэтов Азербайджана. Появление на трибуне главного редактора журнала «Азербайджан» Эльдара Исмаилова было встречено аллодисментами. Он передал Жанне, дочери Кайсына Кулиева, орден «Сын Отечества», которым Совет ветеранов Азербайджана наградила Кулиева посмертно. Жанне был вручен орден на ленте «Мехрибан ана» («Ласковая мать»). Памятную статуэтку «Во имя мира на земле» гость вручил директору музея К. Кулиева Датиме Кулиевой.



Светлана Моттаева

Лейла Бекизова, несмотря на недомогание, прибыла в Нальчик. С ней приехали карагачевский поэт Абдраман Дююнов и «абхазская поэтка» Париза Шебукова. Л. Бекизова показала редчайшую фотографию 1957 года, на которой вместе с ней запечатлены К. Кулиев, Т. Зумакулова, черкесский поэт Гашоков. «Кайсын называл меня киньини», — сказала Бекизова, — именно он позвонил мне А. Ахматовой и О. Берггольц. В моей квартире изобразил картину с изображением устремленного вверх всадника. Кайсын и был таким всадником, стремившимся к покорению высот».

Величю Кайсына, как подчеркнул чеченский писатель Канта Ибрагимов, видится даже в названии его стихов: «Кавказ», «Кинжал», «Бетховен», «Музыка», которые перекликаются с творениями Пушкина и Лермонтова. «Коран», — заметил Канта Ибрагимов, — переводится как «слово». А слово — это святая. Поэтому, подчеркнул он, — читайте слово Кайсына».

Североосетинский писатель Анатолий Дзантиев и ставропольчанин Анатолий Турпин также высоко оценили личность и личность Кайсына Кулиева. А. Дзантиев вручил музею Кайсына памятный альбом и живописное полотно

от собратьев по перу. А. Хуприн прочитал свое стихотворение о Кайсыне «Певец Кавказа и России». Поэтов и писателей на сцене сменили артисты ФОА «Балкария». А. Зейшев, А. Ташо, А. Газаев и А. Тепиева. Стихи Кулиева прозвучали в исполнении М. Ташовой, А. Аттаева, Х. Грогаковой. Хореографические картины на темы «Женщина купается в реке» и «Черный конь умирает на белом снегу» показали солисты ансамбля «Балкария» Ирина Жанатаева и Мурат Акаев.

Голос Кайсына Кулиева и фотоиллюстративный рассказ о поэте продемонстрировался с экраном. На следующий день, 14 декабря, прибывшие на торжество гости, писатели КБР, представители общественности возложили корзины цветов и букеты алых гвоздик к памятникам Кайсына Кулиева и Алим Кешокова в Нальчике.

Затем церемония возложения цветов к могиле поэта прошла во дворе мемориального музея К. Кулиева в Чегеме. Гостию была также представлена возможность для ознакомления с экспонатами дома Кулиева, где поэт провел последние годы своей жизни.

Светлана МОТТАЕВА



Светлана Моттаева

ников Кайсына назвал «Книгу земли». При этом заметил, что балкарский народ счастливы, ибо у него есть великий Кулиев. Напомним стихотворение А. Пушкина «Храни меня, мой талисман». Ахмадов сказал: «Вот таким талисманом, оберегом своего народа стал Кайсын Кулиев». Ахмадов прочитал с особым чувством стихотворение Кайсына «Снег

Памятной медалью была награждена Галина Портова. Исмаилов объявил о решении присвоить одной из улиц Ваку им Кайсына Кулиева. Председатель СП Ингушетии Ваха Хамхоев напомнил, что Кайсына с ингушским народом связывают кровные узы. Им балкарского поэта давно носит одна из лучших улиц Магаса. В далекой Киргизии

Кайсын дружил с классиком ингушской литературы Идрисом Базоржини. Они верили, что вновь увидят родину, а Кайсын обязательно вернется в родной Чегем. Оратор прочитал отрывок из воспоминаний Азы Базоржини, в котором она назвала Кайсына символом всего Кавказа. Доктор филологических наук, руководитель СП КЧР

# ОБ ИДЕЯХ ГУМАНИЗМА И ЯЗЫКОВЫХ ОСОБЕННОСТЯХ

**В Северо-Кавказском государственном институте искусств прошла межвузовская научно-теоретическая конференция, посвященная 95-летию со дня рождения Кайсына Кулиева.**

В конференции приняли участие дочь Кайсына, старший научный сотрудник КБИГИ Жанна Кулиева, его вдова Элизат Кулиева, заместитель министра по СМИ, общественным и религиозным организациям Джамиля Хагарова, ректор Кабардино-Балкарского института бизнеса Феликс Хараев.

Доклад на тему «Кайсын Кулиев в современном геокультурном пространстве» сделал доктор философских наук, профессор КБГУ Салих Зарифов. Слушатели СКГИИ подготовили небольшую концертную программу, в которую вошли песни на стихи народного поэта. В работе секции были рассмотрены идеи гуманизма в творчестве поэта, тема прихода и языковые особенности поэмы Кайсына Кулиева. Поэтические строки нашего земляка вдохновенно прочитала Джамиля Хагарова. **Анна ГАБУЕВА**

## ГЕРОИ ПРОШЛОГО ВЕКА



**В этом году исполняется сто лет со дня рождения Хагаго Хатимовича Шурдумова — активного участника колхозного строительства, лидера молодежи с. Закоково и Баксанского района.**

Он родился в 1912 году в с. Закоково. После окончания средней школы работал учителем, секретарем комсомольской организации колхоза им. С.М. Кирова. В этот период раскрылся его организаторский талант — он проводил большую работу по вовлечению молодежи в колхозное движение, ее мобилизации на решение больших экономических, социальных и политико-воспитательных задач, стоящих перед тружениками села.

# СОХРАНИТЬ ПАМЯТЬ

Надо отметить, что в то время комсомол имел большой вес в решении всех этих вопросов. В 30-е годы молодежь села под руководством Шурдумова принимала активное участие в строительстве одной из крупнейших на Северном Кавказе Баксанской ГЭС и крупнейшей в стране предпринятии цветной металлургии — Тарнауско-вольфрамно-лигнитного комбината. И в дальнейшем основной костяк работников этих предприятий составляли выходцы из с. Закоково. Хагаго был одним из организаторов и участников конного похода вокруг Кавказа на лошадах кабардинской породы в 1935 году.

В 1938 году Х. Шурдумов окончил Высшую коммунистическую сельскохозяйственную школу и был направлен на должность первого секретаря Баксанского РК ВЛКСМ. В начале 1940 года Хагаго Хатимович в возрасте 28 лет возглавлял одно из крупнейших хозяйств республики — колхоз им. С.М. Кирова в родном селе Закоково. Хозяйство было многоотраслевым, особенно хорошо было развито животноводство, только одних овец в нем насчитывалось более сорока тысяч.

Отечественной войне) были одним из первых организаторов и вожаков комсомольца села. Я один из тех старожилых села, которые помнят Хагаго. Можно сказать, что я вырос у него на коленях — его супруга Хаца была моей родной тетей. Мой отец, Мухамед, и дядя Маца работали в то время учениками колхоза, и когда проходило колхозное собрание, где выступал Хагаго, они меня брали с собой, и я этим гордился. Колхоз был богатый, продукции, которую выдавали колхозникам на трудодни, хватало на жизнь, некоторые семьи даже получали по 20 овец. В этом была заслуга и преданности колхоза.

Он был порядочным и очень добрым человеком. Вспоминается один случай. По стечению обстоятельств я как-то заочевал у родственников, дома об этом не знали и дядя Маца работал в то время учениками колхоза, и когда проходило колхозное собрание, где выступал Хагаго, они меня брали с собой, и я этим гордился. Колхоз был богатый, продукции, которую выдавали колхозникам на трудодни, хватало на жизнь, некоторые семьи даже получали по 20 овец. В этом была заслуга и преданности колхоза.

У Шурдумова было много верных друзей. Один из них — Магомед Шавгов, который вернулся с войны в звании майора, имея многочисленные боевые награды. Он — почетный гражданин одного из черкесовских городов. После войны работал председателем Баксанского райисполкома, затем председателем колхоза в Баксане. В течение многих лет он опекал семью друга, оказывая всевозможную помощь, пока дети не выросли.

У него были друзья из Питирогского района, Иван и Владимир. После войны зимы были очень суровые, холоднее, чем было топить дома, кормить корову. И друзья в течение нескольких лет семье погибшего друга привозили машину дров и сена. Это было большое подспорье.

Дети Хагаго до сих пор безмерно благодарны замечательным верным друзьям отца за их огромную заботу в тяжелые послевоенные годы. Вдова, Хаца Тлостанбековна осталась с тремя малолетними детьми и в тяжелый послевоенный период сделала все, чтобы они выросли достойными людьми. Хаца была уважена в селе, к ней всегда приходили односельчане за советами, она работала не покладая рук и добилась того, чтобы в доме всегда был достаток. Она ни одного дня не жила для себя, а делала все, чтобы дети учились хорошо, были всегда опрятно одеты и сыты. Среднюю школу дети окончили с медалью.

Выполняя заветы мужа, Хаца сделала все, чтобы дети получили достойное образование и стали уважаемыми людьми в обществе. Она ушла из жизни в 2000 году. Все внуки и некоторые правнуки Хагаго получили высшее образование, в том числе в таких престижных вузах, как МГУ им. М.В. Ломоносова, ИГИМО. Среди них юристы, экономисты, политологи, инженеры, преподаватели, врачи, торговые работники, бизнесмены, которые успешно трудятся в республике на ответственных должностях.

НАУКА

**В конференц-зале санатория «Чайка» 14-15 декабря прошла Всероссийская научно-практическая конференция с международным участием, посвященная столетию со дня рождения заслуженного врача РФ, заслуженного деятеля науки КБР, отличника здравоохранения, доктора медицинских наук, профессора Магомеда Измайловича Балкарова.**

## ГЛАВНЫМ ДЕЛОМ ЖИЗНИ СТАЛ КУРОРТ

Конференция объединила коллег и учеников профессора Балкарова из Нальчика, Москвы, Ставрополя, Ростова-на-Дону, Бухары (Узбекистан) и Нью-Йорка (США). К сожалению, из-за погодных условий не все заявившие об участии смогли добраться до Нальчика.

Доклад «М.И. Балкарров — врач, организатор здравоохранения, курортотол, ученый, общественный деятель» подготовили доцент Хаджи Ахриев и профессор Анатолий Эльгаров. В докладе, как и в других выступлениях, подчеркивалась определяющая роль Магомеда Балкарова в создании курорта Нальчик, в придании ему статуса Всесоюзной здравницы.

Дочь юбиляра — кандидат медицинских наук Ирина Балкаророва рассказала, что в годы войны ее отец, будучи терапевтом, прошел специализацию по военно-полевой хирургии, до 1949 года работал именно в качестве хирурга, заведовал отделением и еще долго хранил чемоданчик с инструментами. Но главным делом его жизни стал курорт. Она бережно хранит письменный стол отца, собранную им библиотеку по гидрогеологическим исследованиям в Кабардино-Балкарии, начиная с дореволюционных времен, а также его рукописи. И надеется, что с возрождением курорта они еще будут использоваться.

В течение двух дней ученые выступали с докладами, обменивались опытом, обсуждали различные аспекты современного здравоохранения. Впредь конференция решено сделать ежегодной.

Наталья БЕЛЫХ

## БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТЬ



Светлана Моттаева

## МОЛОДЫЕ НЕ ОТВРАЧИВАЮТСЯ ОТ ПРОБЛЕМ

**Ежегодно в преддверии Нового года Молодежная палата при Парламенте КБР проводит благотворительный концерт. На этот раз получился большой праздник для детей, больных ДЦП, который устроили молодые артисты.**

Вечерний концерт собрал большое число детей с ограниченными возможностями в сопровождении родителей. Праздник под девизом «Молодые — молодими!» не оставил равнодушным ни одного зрителя. Несмотря на то, что выступающие артисты еще не столько знамениты, им удалось «оживить» своими талантами зал.

Инициаторами подобной акции стали члены предыдущего созыва, а мы решили это значение продолжить. Все собранные средства будут направлены для приобретения необходимых медицинских средств для детей, страдающих ДЦП, и для интернета в с. Закоково, — сказал председатель Молодежной палаты Мусса Джанлуев. — Для детей с таким тяжелым недугом

важно наше участие в их жизни. — Благодаря всем за участие и внимание к таким детям. Для них это очень важно. «Молодые — молодими!» не оставил равнодушным ни одного зрителя. Несмотря на то, что выступающие артисты еще не столько знамениты, им удалось «оживить» своими талантами зал.

В планах представителей Молодежной палаты — посетить Закоковский интернет и привезти полезные подарки. А для детей с ДЦП предполагаются приобрести развивающие тренажеры.

Ирина ШКЕЖЕВА



Светлана Моттаева

ПОДРОБНОСТИ

В неприметном саманном доме на окраине Тырынауза проживала с виду благополучная и законопослушная семья – родители и сын с невесткой.



Семья Тебуева была для бандитов хорошей маской, от религии они были далеки, мужчины выпивали и курили. При этом хорошо владели оружием. Саманый домик на самом деле оказался штабом боевиков, под которым находился бетонный подвал, оборудованный и укрепленный по всем правилам военного и конспиративного искусства. В нем находились продукты, рассчитанные на несколько недель осады, запасы воды, медикаменты, переходы, лазы. Здесь же

Азамат КУЧМЕЗОВ

АФИША «КБП»

Хорошая акварель

«Зимняя акварель» – так назвали организаторы вечер хорошей музыки, который запланирован на среду, 19 декабря, в коллегии культуры и искусства СКТИИ.

Диржируют Геннадий Грибовцов – руководителем и дирижер смешанного хора коллегии культуры и искусства, заслуженный народный артист КБР Ирина Грибовцова (муз. школа №1), Елена Кейфиц и Людмила Хантурова (ДШИ №1).

42-69-96 ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА ОБЪЯВЛЕНИЯ 42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru

Advertisement for Sofya Kamalova KUIBEV, a professional artist and teacher. Includes a photo and contact information.

Advertisement for the 100th anniversary of Lyudmila Feduchina. Includes a photo and details of the event.

Advertisement for a concert on December 21st at 18:00 in the Big Hall. Features the Chamber Orchestra of the KBR Philharmonic.

Advertisement for the sale of a 65-story house in Lesken II. Includes contact information and details.

Advertisement for the 'Uvazhaemye Zhiteli Goroda Nalchika' program, offering energy audits and energy-saving solutions.

Large advertisement for 'Uvazhaemye Zhiteli Goroda Nalchika' providing detailed information about energy audits, gas safety, and contact details for various services.

КРИМИНАЛ

ОТЕЦ БОЕВИКА НЕ ПОЖАЛЕЛ БЕРЕМЕННУЮ НЕВЕСТКУ

Информация о спецоперации в Тырынаузе обростает трагическими подробностями: оказалось, что в осужденном доме вместе с боевиками погибла беременная девушка. Как сообщили в пресс-службе республиканского МВД, находившись в доме отец одного из боевиков – Марата Тебуева, чьей женой была погибшая, не позволил невестке выйти и садиться с ним.

Тщетны. Бандиты снова открыли шквальный огонь по порождению. Только после этого было принято решение о проведении спецоперации. По окончании бостокновения установлено, что среди нейтрализованных боевиков находился отец Тебуева, который знал о беременности невестки, но не дал ей возможности выйти из дома», – сообщили в МВД.

после чего был убит ответным огнем. Нейтрализованный оказался жителем Тырынауза Маратом Тебуевым, 1983 года рождения. Силовики отравились по месту его проживания, где обнаружили боевиков. Погиб майор полиции Александр Князев, двое полицейских получили тяжелые ранения, началась двухдневная спецоперация. По ее завершении в доме обнаружены большой арсенал оружия, боеприпасов, а также самодельные взрывные устройства общей мощностью двенадцать кг в тротиловом эквиваленте. В МВД сообщают, что боевики собирались использовать взрывчатку в новогодние праздники.

ИНКОГНИТО

Боевик ликвидирован 14 декабря в селе Былым. «Операция прошла около 8.00 в районе дачных участков в селе Былым. Никто из сотрудников правоохранительных органов и проживающих лиц не пострадал», – сообщили в Службе по связям с общественностью СК по КБР.

БОМБА НА ПЕРЕКРЕСТКЕ

15 декабря в Нальчике на улице Лермонтова обезврежено СВУ. В МВД сообщают, что бомбу обнаружили сотрудники правоохранительных органов примерно в 13.30 на пересечении улиц 9 Мая – Лермонтова в ходе отработки оперативной информации. СВУ было заложено в землю около бордюра. В его состав входили примерно 400 граммов тротила, граната Ф-1 с запалом, в качестве порожкающих элементов использовались дробяля и патроны калибра 5,45 мм. СВУ уничтожено на месте. Пострадавших нет.

ПРОВЕРЯЮТ НА ПОБОИ

Следственный комитет проводит проверку в отношении двоих сотрудников ДПС, применивших физическое насилие к водителю остановленной «Газели».

Проводится проверка. После получения результатов судебно-медицинской экспертизы телесных повреждений водителя будет решаться вопрос о возбуждении уголовного дела.

Материалы рубрики подготовил Азрет КУЛИЕВ

Advertisement for the Kabardino-Balkar Republic Judicial Academy. Details the admission process for judges and provides contact information.

Advertisement for the 'Uvazhaemye Zhiteli Respubliki' program, focusing on improving service quality and reducing waiting times for citizens.

Advertisement for a land plot sale. Includes details about the location, size, and contact information for the seller.

Advertisement for 'Uvazhaemye Zhiteli Respubliki' providing information about medical services, including a polyclinic and a clinic.

Footer containing contact information for the newspaper, including phone numbers, email addresses, and website links.